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Україна – одна з найбільш замінованих країн світу, згідно з даними ООН.
Понад 80 тис. км2 української території потребують розмінування. Очистка міст
та селищ від мін на вибухонебезпечних предметів зазвичай відбувається
швидше, ніж розмінування інших територій, у тому числі земель природно-
заповідного фонду.

Війна завдала шкоди територіям ПЗФ, загальна площа яких становить
близько 1,2 мільйона гектарів. На рисунку 1. відображено співвідношення
постраждалих від війни територій до загальної площі територій природно-
заповідного фонду [1].

За даними діаграми можна зробити висновок, що війна «залишила свій
слід» на майже третині (27,8%) від загальної площі територій ПЗФ.

Міністерство оборони України зазначає, що у найбільш активні дні
російські війська випускали по позиціях українських сил до 60 тисяч снарядів.
Це спричиняє значні руйнування земельних ресурсів: при розриві снарядів
утворюються воронки, що знищують рослинність та ґрунтовий покрив [2].



 
Рисунок 1. Співвідношення постраждалих від війни територій до загальної площі територій 

природно-заповідного фонду. 

 

Сервіс протимінної діяльності ДСНС України розробив інтерактивну мапу 
територій, які є та можуть бути забруднені вибухонебезпечними предметами 
(рис. 2) [3]. Згідно з аналізом геопросторових даних, найбільші площі ПЗФ, що 
забруднені ВНП та мінами знаходяться у східних, південних та частині північних 
областей. 

Варто зазначити, що точні обсяги забруднених територій природно-
заповідного фонду встановити складно, тому що бойові дії ведуться з різною 
інтенсивністю, що впливає на кількість вибухонебезпечних предметів (ВНП) [4]. 

За різними оцінками, повне очищення земель ПЗФ від ВНП може зайняти 
від одного до декількох десятиліть після закінчення війни [2]. Хоча цей процес 
вже частково розпочато на звільнених територіях, проте його масштаби, 
недостатня кількість фінансування, кваліфікованих спеціалістів та спеціального 
обладнання роблять його довгостроковим завданням. 

Важливими кроками для збереження та відновлення земель природно-
заповідного фонду є: 

- творення плану управління забрудненими територіями, який враховує 
збереження заповідних територій; 

- проведення перевірки територій ПЗФ спеціалістами, які дозволять встановити 
рівень шкоди, втрат та збитків [2]; 

- фіксація наслідків, аналіз та розроблення плану зонування за рівнем 
забрудненості територій, а також формування реєстру земель, що постраждали 
від війни для подальших управлінських рішень; 

- розроблення землевпорядних заходів щодо збереження, відновлення та розвитку 
землекористування природно-заповідного фонду та іншого природоохоронного 
призначення [5]; 



- розширення існуючих та створення нових територій ПЗФ. Це допоможе 
компенсувати втрату пошкоджених та знищених заповідних територій. Одним із 
варіантів може бути консервація с/г земель, що постраждали від війни або 
деградували через нераціональне використання. З часом ці землі можуть стати 
частиною ПЗФ; 

- фінансування постраждалих територій. Розмінування, відновлення, створення та 
охорона нових заповідних територій, розробка земельної документації для 
земель ПЗФ (а саме, щодо оцінки вартості збитків, проєкти землеустрою щодо 
зміни цільового призначення, щодо організації та встановлення меж, нові 
проєкти землеустрою) потребують значних коштів. Джерелом фінансування цих 
заходів можуть стати кошти фондів охорони навколишнього природного 
середовища, а також репарації за завдану шкоду [4]. 
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